Czaplinek, dnia 3 stycznia 2013 r.
GKO.6220.23.2012
DECYZJA O ŚRODOWISKOWYCH UWARUNKOWANIACH 
Na podstawie:

· art. 71 ust. 1 i ust. 2 pkt 2, art. 73 ust. 1, art. 75 ust. 1 pkt 4, art. 84, art. 85 ust. 2 pkt 2 ustawy z dnia 3 października 2008 r. o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko (Dz.U. z 2008 r. Nr 199, poz. 1227 ze zm.)

· art. 104 ustawy z dnia 14 czerwca 1960 r. – Kodeks Postępowania Administracyjnego (Dz.U. z 2000 r. Nr 98, poz. 1071 ze zm.) 

po zapoznaniu się z wnioskiem z dnia 16 listopada 2012 r. złożonym przez Pana Jacka Nowakowskiego właściciela Pracowni Projektowej ATRIUM STUDIO z siedzibą w Poznaniu, ul. Za Cytadelą 5, 61-663 Poznań działającego z upoważnienia Gminy Czaplinek, ul. Rynek 6, 78-550 Czaplinek w sprawie wydania decyzji o środowiskowych uwarunkowaniach dla planowanego przedsięwzięcia polegającego na zagospodarowaniu obszaru (nadbrzeża) nad jeziorem Drawskim w Czaplinku, na odcinku od parkingu przy ul. Złocienieckiej do plaży miejskiej (długość budowanego w ramach projektu ciągu pieszo-rowerowego wynosi 1,872 km) na działkach nr 440/8, 440/5, 440/15, 440/14, 440/11, 440/12, 466, 411, 407/3, 408, 407/2, 406/6, 438, 405/1, 401/3 i 1 w obrębie Czaplinek 03 oraz działkach nr 34/22, 24/12, 17/12 w obrębie Czaplinek 02 i działce nr 1 w obrębie Czaplinek 01
ORZEKAM
stwierdzić brak potrzeby przeprowadzenia oceny oddziaływania na środowisko dla planowanego przedsięwzięcia polegającego na zagospodarowaniu obszaru (nadbrzeża) nad jeziorem Drawskim w Czaplinku, na odcinku od parkingu przy ul. Złocienieckiej do plaży miejskiej (długość budowanego w ramach projektu ciągu pieszo-rowerowego wynosi 1,872 km) na działkach nr 440/8, 440/5, 440/15, 440/14, 440/11, 440/12, 466, 411, 407/3, 408, 407/2, 406/6, 438, 405/1, 401/3 i 1 w obrębie Czaplinek 03 oraz działkach nr 34/22, 24/12, 17/12 w obrębie Czaplinek 02 i działce nr 1 w obrębie Czaplinek 01.
UZASADNIENIE

W dniu 16 listopada 2012 r. (data wpływu do Urzędu Miejskiego w Czaplinku 21.11.2012 r.) Pan Jacek Nowakowski właściciel Pracowni Projektowej ATRIUM STUDIO z siedzibą w Poznaniu, ul. Za Cytadelą 5, 61-663 Poznań działający z upoważnienia Gminy Czaplinek, ul. Rynek 6, 78-550 Czaplinek wystąpił z wnioskiem  do Burmistrza Czaplinka o wydanie decyzji o środowiskowych uwarunkowaniach dla planowanego przedsięwzięcia polegającego na zagospodarowaniu obszaru (nadbrzeża) nad jeziorem Drawskim w Czaplinku, na odcinku od parkingu przy ul. Złocienieckiej do plaży miejskiej (długość budowanego w ramach projektu ciągu pieszo-rowerowego wynosi 1,872 km) na działkach nr 440/8, 440/5, 440/15, 440/14, 440/11, 440/12, 466, 411, 407/3, 408, 407/2, 406/6, 438, 405/1, 401/3 i 1 w obrębie Czaplinek 03 oraz działkach nr 34/22, 24/12, 17/12 w obrębie Czaplinek 02 i działce nr 1 w obrębie Czaplinek 01.
Po zapoznaniu się z wnioskiem i załącznikami do wniosku Burmistrz Czaplinka stwierdził, że planowane przedsięwzięcie kwalifikuje się do przedsięwzięć wymienionych w §3 ust. 1 pkt 60 rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 9 listopada 2010 r. w sprawie przedsięwzięć mogących znacząco oddziaływać na środowisko (Dz. U. z 2010 r. Nr 213, poz. 1397), tj. „drogi o nawierzchni twardej o całkowitej długości przedsięwzięcia powyżej 1 km inne niż wymienione w § 2 ust. 1 pkt 31 i 32 oraz obiekty mostowe w ciągu drogi o nawierzchni twardej, z wyłączeniem przebudowy dróg oraz obiektów mostowych, służących do obsługi stacji elektroenergetycznych zlokalizowanych poza obszarami objętymi formami ochrony przyrody, o których mowa w art. 6 ust. 1 pkt 1 - 5, 8 i 9 ustawy z dnia 16 kwietnia 2004 r. o ochronie przyrody". 

W myśl powyższego rozporządzenia, przedmiotowa inwestycja zalicza się do przedsięwzięć mogących potencjalnie znacząco oddziaływać na środowisko, dla których obowiązek przeprowadzenia oceny oddziaływania przedsięwzięcia na środowisko może być wymagany.

Zgodnie z art. 64 ust. 1 pkt 1 i 2 cyt. na wstępie ustawy o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko Burmistrz Czaplinka wystąpił z pismem nr GKO.6220.23.2012 z dnia 26 listopada 2012 r. do Regionalnej Dyrekcji Ochrony Środowiska w Szczecinie Wydziału Spraw Terenowych w Koszalinie i Państwowego Powiatowego Inspektora Sanitarnego w Drawsku Pomorskim o wydanie opinii co do potrzeby przeprowadzenia oceny oddziaływania planowanego przedsięwzięcia na środowisko i ewentualnego zakresu raportu, załączając do pisma wniosek o wydanie decyzji o środowiskowych uwarunkowaniach, kartę informacyjną przedsięwzięcia, mapę ewidencyjną, mapę z lokalizacją planowanego przedsięwzięcia w odniesieniu do obszarów Natura 2000 oraz wypis i wyrys z miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego miasta Czaplinka. 

Regionalny Dyrektor Ochrony Środowiska w Szczecinie pismem nr WST-K.4240.322.2012.KD z dnia 3 grudnia 2012 r. wyraził opinię, że dla przedsięwzięcia polegającego na zagospodarowaniu obszaru (nadbrzeża) nad jeziorem Drawskim w Czaplinku, na odcinku od parkingu przy ul. Złocienieckiej do plaży miejskiej (długość budowanego w ramach projektu ciągu pieszo-rowerowego wynosi 1,872 km) na działkach nr 440/8, 440/5, 440/15, 440/14, 440/11, 440/12, 466, 411, 407/3, 408, 407/2, 406/6, 438, 405/1, 401/3 i 1 w obrębie Czaplinek 03 oraz działkach nr 34/22, 24/12, 17/12 w obrębie Czaplinek 02 i działce nr 1 w obrębie Czaplinek 01 nie istnieje konieczność przeprowadzenia oceny oddziaływania na środowisko.
Państwowy Powiatowy Inspektor Sanitarny w Drawsku Pomorskim pismem nr PSSE.N.NZ-467/270/12 z dnia 11 grudnia 2012 r. nie stwierdził potrzeby przeprowadzenia oceny oddziaływania na środowisko dla planowanego przedsięwzięcia. 
Burmistrz Czaplinka postanowieniem nr GKO.6220.23.2012 z dnia 18 grudnia 2012 r. odstąpił od obowiązku przeprowadzenia oceny oddziaływania na środowisko dla planowanego przedsięwzięcia.

Burmistrz Czaplinka orzekając o braku konieczności przeprowadzenia oceny oddziaływania na środowisko dla planowanego przedsięwzięcia uwzględnił ww. opinie Regionalnego Dyrektora Ochrony Środowiska i Państwowego Powiatowego Inspektora Sanitarnego oraz szczegółowe uwarunkowania znajdujące się w art. 63 ust. 1 cyt. wyżej ustawy o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko. Wśród rozpatrywanych uwarunkowań o braku potrzeby przeprowadzenia oceny oddziaływania przedmiotowego przedsięwzięcia na środowisko przesądziły:

I. Rodzaj i charakterystyka przedsięwzięcia z uwzględnieniem:
1. Skali przedsięwzięcia i wielkości zajmowanego terenu oraz ich wzajemnych proporcji.

Planowane przedsięwzięcie polega na budowie ścieżki pieszo-rowerowej o długości 1,872 km, budowę miejsc dla altany, ławki i kosze na śmieci, budowę ścieżki do placu zabaw, która ma znajdować się na działce nr 406/6 pomiędzy ulicą Apteczną a Ogrodową nad jeziorem, w pobliżu miejsca już istniejącego placu zabaw. Projektowany ciąg pieszo-rowerowy stanowi fragment trasy rowerowej Dolina Pięciu Jezior długości 47,8 km.

W chwili obecnej ścieżka na długości projektowanego odcinka, posiada nawierzchnię różnego typu, z dużą zmiennością na początkowym odcinku oraz z przewagą nawierzchni asfaltowej na odcinku od km 0+650 do końca opracowania. Istniejące nawierzchnie asfaltowe z płyt ażurowych oraz z płyt betonowych przewidziano do rozbiórki, łącznie z obramowaniami (krawężniki, obrzeża). Projektowana ścieżka na całym odcinku pokrywa się z istniejącą ścieżką lub naturalnym ciągiem pieszym nad brzegiem jeziora Drawsko. Na całej długości projektowanego elementu zachowano podział na część dla pieszych (od strony jeziora) oraz dla rowerzystów. Początek ścieżki łączy się z przewidywanym do realizacji i już zaprojektowanym odcinkiem ścieżki rowerowej, natomiast koniec projektowanego odcinka łączy się z przewidzianym do remontu odcinkiem przy plaży miejskiej.

Projekt przewiduje również wykonanie oświetlenia obejmującego zasilanie oświetlenia, zasilanie latarń oświetleniowych oraz słupy i oprawy oświetleniowe.

Całkowita powierzchnia niniejszej inwestycji wynosi około 11 300 m2. Łączna powierzchnia utwardzona, stanowiąca przedmiot projektu to 7 550 m2 (około 67% całkowitej powierzchni), natomiast powierzchnia zieleni (biologicznie czynna) po realizacji projektu, wynikająca z humusowania i obsiania mieszankami traw będzie wynosiła 3750 m2 (około 33% całkowitej powierzchni). Ponieważ projekt nie przewiduje wycinki drzew i krzewów, zakłada się, że powierzchnia biologicznie czynna po realizacji projektu, nie zmniejszy się w stosunku do wielkości powierzchni biologicznie czynnej sprzed realizacji projektu.
2. Powiązań z innymi przedsięwzięciami, w szczególności kumulowania się oddziaływań przedsięwzięć znajdujących się na obszarze, na które będzie oddziaływać przedsięwzięcie.

Przedsięwzięcie objęte wnioskiem nie ma powiązań z innymi przedsięwzięciami. W zasięgu oddziaływania planowanej inwestycji nie są realizowane, jak również obecnie nie planuje się realizacji innych przedsięwzięć mogących negatywnie oddziaływać na środowisko. W związku z powyższym stwierdza się, że na obszarze objętym wnioskiem nie zachodzi zjawisko kumulowania się oddziaływań analizowanej inwestycji z innymi przedsięwzięciami.

3. Wykorzystania zasobów naturalnych.

Na potrzeby planowanego przedsięwzięcia prognozuje się wykorzystanie normatywnych wielkości w zakresie zużycia wody, materiałów oraz energii. Ilości surowców wykorzystywanych do realizacji projektu będą wynikały z przedmiaru robót i w żadnej mierze nie będą wykraczały poza ilości przewidziane technologią. Projekt we wskazanym zakresie nie naruszy stanu zasobów surowców regionalnych (w tym wody 
i kruszywa budowlanego). Na etapie budowy analizowane przedsięwzięcie oprócz surowców będzie wykorzystywało także paliwo i energię. Są to ilości nieznaczne, jednak trudne do oszacowania na obecnym etapie zaawansowania inwestycji. W ramach realizacji inwestycji konieczne będzie użycie energii elektrycznej do obsługi sprzętu budowlanego oraz paliwa do obsługi transportu i urządzeń. 
4. Emisji i występowania innych uciążliwości.


W trakcie trwania robót budowlanych mogą występować okresowe przekroczenia norm hałasu, związane z pracą maszyn i urządzeń oraz ciężkiego sprzętu budowlanego oraz zwiększone poziomy emisji spalin.

Podczas realizacji przedmiotowej inwestycji powstawać będą odpady, które będą zbierane, segregowane i zagospodarowane przez firmy posiadające odpowiednie uregulowania prawne do prowadzenia działalności w tym zakresie. 

5. Ryzyka wystąpienia poważnej awarii, przy uwzględnieniu używanych substancji i stosowanych technologii.


Planowane przedsięwzięcie z uwagi na przyjętą technologię oraz zastosowane substancje, które planuje się wykorzystać w fazie realizacji planowanej inwestycji, nie niesie ze sobą ryzyka wystąpienia poważnej awarii, w myśl art. 3 ust. 23 ustawy z dnia 27 kwietnia 2001 r. Prawo ochrony środowiska (Dz. U. z 2008 r. Nr 25, poz. 150 z późn. zm.). Ponadto tego typu inwestycja nie kwalifikuje się do przedsięwzięć obarczonych ryzykiem wystąpienia poważnej awarii przemysłowej, zgodnie z rozporządzeniem Ministra Gospodarki z dnia 9 kwietnia 2002 r. w sprawie rodzajów i ilości substancji niebezpiecznych, których znajdowanie się w zakładzie decyduje o zaliczeniu go do zakładu o zwiększonym ryzyku albo zakładu o dużym ryzyku wystąpienia poważnej awarii przemysłowej (Dz. U. z 2002 r. Nr 58, poz. 535 z póź. zm.).

II. Usytuowanie przedsięwzięcia, z uwzględnieniem możliwego zagrożenia dla środowiska, w szczególności przy istniejącym użytkowaniu terenu, zdolności samooczyszczania się środowiska i odnawiania się zasobów naturalnych, walorów przyrodniczych i krajobrazowych oraz uwarunkowań miejscowych planów zagospodarowania przestrzennego- uwzględniające:

1. Obszary wodno-błotne oraz inne obszary o płytkim zaleganiu wód podziemnych. 


Cześć terenu objęta inwestycją leży w strefie podmokłych obniżeń nadbrzeżnych. Występujące na tym obszarze rowy melioracyjne odwadniają podmokłe tereny.

2. Obszary wybrzeży.


Planowana inwestycja nie jest zlokalizowana na obszarach wybrzeży.

3. Obszary górskie lub leśne.

Planowana inwestycja nie jest zlokalizowana na obszarach górskich i leśnych. Na obszarze objętym planowanym przedsięwzięciem występuje drzewostan. Projekt nie przewiduje wycinki drzew i krzewów. Wykonywanie wszystkich prac budowlanych wiąże się z zagrożeniem dla pojedynczych drzew, stąd zaplanowano ich ochronę przed ewentualnymi uszkodzeniami, uderzeniami, poprzez zabezpieczenie pni np. deskami i starymi oponami lub za pomocą deskowania wiązanego do drzewa powrozami. W wyniku prowadzenia prac ziemnych istnieje również zagrożenie uszkodzenia korzeni i redukcji systemu korzeniowego oraz odkrywania korzeni i związane z tym przesychanie i przemarzanie korzeni. W celu zabezpieczenia systemu korzeniowego, przewidziano wszelkie prace ziemne w pobliżu systemu korzeniowego wykonywać ręcznie, a odsłonięte korzenie okryć matami ze słomy, tkaninami workowymi itp.

4. Obszary objęte ochroną, w tym strefy ochronne ujęć wód i obszary ochronne zbiorników wód śródlądowych.


W zasięgu oddziaływania planowanej inwestycji nie występują strefy ochrony ujęć wód i obszary ochronne zbiorników wód śródlądowych.

5. Obszary wymagające specjalnej ochrony ze względu na występowanie gatunków roślin i zwierząt lub ich siedlisk lub siedlisk przyrodniczych objętych ochroną, w tym obszary Natura 2000 oraz pozostałe formy ochrony przyrody.

Przedmiotowa inwestycja realizowana będzie w granicach obszaru chronionego krajobrazu pn. „Pojezierze Drawskie", którego celem powołania jest ochrona naturalnego krajobrazu pojeziernego oraz kulturowego, jednak z uwagi na charakter przedsięwzięcia i pokrywanie się trasy projektowanej ścieżki z istniejącą ścieżką lub naturalnym ciągiem pieszym nad brzegiem jeziora Drawsko, nie przewiduje się możliwości wystąpienia negatywnego wpływu na przedmioty ochrony ww. obszaru. W związku z realizacją inwestycji, stosunki wodne nie będą zmieniane, a prace ziemne nie spowodują trwałego zniekształcenia rzeźby terenu, czy likwidacji zbiorników wodnych i obszarów wodno-błotnych. Inwestycja nie będzie związana z wydobywaniem skał, torfu oraz skamieniałości.

Teren inwestycyjny znajduje się co prawda w granicach obszaru Natura 2000 - Obszaru Specjalnej Ochrony Ptaków pn. „Ostoja Drawska" (kod PLB320019), wyznaczonego w celu ochrony populacji dziko żyjących gatunków ptaków oraz zachowania siedlisk warunkujących ich bytowanie, jednak z uwagi na specyficzny charakter inwestycji, jej funkcjonowanie nie wpłynie negatywnie na gatunki ptaków stanowiące przedmiot ochrony w powyższym obszarze Natura 2000.
Ponadto, brzegiem jeziora Drawsko biegnie granica Drawskiego Parku Krajobrazowego oraz obszaru "Natura 2000 - Specjalnego Obszaru Ochrony Siedlisk pn. „Jeziora Czaplineckie" (kod PLH320029).

Przedsięwzięcie nie będzie stwarzało zagrożenia dla obszarów objętych ochroną. Zarówno w trakcie trwania prac, jak również po ich zakończeniu oraz na etapie eksploatacji, przedsięwzięcie nie będzie stwarzało zagrożenia dla siedlisk i gatunków objętych ochroną. Przedmiotowa inwestycja w części dotyczyła będzie przebudowy istniejącej już ścieżki pieszo-rowerowej, zatem nie będzie stwarzała zagrożenia dla występujących w tym obszarze chronionych gatunków roślin i zwierząt. Planowane do budowy obiekty zlokalizowane zostaną w sposób odpowiedni, bezpieczny i nie kolidujący z występującymi na tym obszarze siedliskami roślin chronionych. Inwestycja zaplanowana została w taki sposób, by nie zniszczyć miejsc występowania cennych gatunków zwierząt.

6. Obszary, na których standardy jakości środowiska zostały przekroczone.

Planowane przedsięwzięcie nie znajduje się na obszarach, na których standardy jakości środowiska zostały przekroczone.

7. Obszary o krajobrazie mającym znaczenie historyczne, kulturowe lub archeologiczne.

Teren inwestycyjny nie jest zlokalizowany na obszarach o krajobrazie mającym znaczenie historyczne, kulturowe lub archeologiczne.

8. Gęstość zaludnienia.

Obszar wokół inwestycji to przede wszystkim tereny zielone, rekreacyjne oraz położone w pobliżu jeziora. Inwestycja wpłynie na poprawę estetyki omawianego terenu, ale przede wszystkim na poprawę komfortu i bezpieczeństwa pieszych i rowerzystów.

9. Obszary przylegające do jezior.

Planowane przedsięwzięcie zlokalizowane jest nad brzegiem jeziora Drawsko, jednak z uwagi na skalę i rodzaj przedsięwzięcia nie będzie ono negatywnie oddziaływać na ekosystem tego jeziora.

10. Uzdrowiska i obszary ochrony uzdrowiskowej.

Przedmiotowe przedsięwzięcie nie znajduje się na terenie uzdrowisk i obszarów ochrony uzdrowiskowej.

III. Rodzaj i skalę możliwego oddziaływania rozważonego w odniesieniu do uwarunkowań wymienionych w pkt I. i II., wynikające z:

1. Zasięgu oddziaływania - obszaru geograficznego i liczby ludności, na którą przedsięwzięcie może oddziaływać.

Zasięg oddziaływania przedmiotowego przedsięwzięcia będzie ograniczony do działek, na których prowadzona będzie inwestycja oraz ewentualnie do działek sąsiednich. Oddziaływania będą miały charakter lokalny i odwracalny oraz ograniczą się do okresu prowadzenia prac, związanych z realizacją przedmiotowej inwestycji. W fazie budowy planowana inwestycja może stanowić uciążliwości dla mieszkańców działek przyległych do terenu inwestycji, w postaci emisji: hałasu oraz emisji zanieczyszczeń do powietrza (spaliny).

2. Transgranicznego charakteru oddziaływania przedsięwzięcia na poszczególne elementy przyrodnicze.

Ze względu na charakter, zakres oraz znaczną odległość przedsięwzięcia od granic Rzeczypospolitej Polskiej, nie przewiduje się transgranicznego oddziaływania planowanej inwestycji na środowisko.

3. Wielkości i złożoności oddziaływania, z uwzględnieniem obciążenia istniejącej infrastruktury technicznej.

Z uwagi na położenie, charakter, skalę oddziaływania stwierdza się, że analizowane przedsięwzięcie nie będzie wywierało znaczącego wpływu na ludzi oraz środowisko przyrodnicze oraz nie spowoduje znaczącego obciążenia istniejącej infrastruktury technicznej.

4. Prawdopodobieństwa oddziaływania oraz czasu trwania, częstotliwości i odwracalności oddziaływania.
W fazie realizacji planowane przedsięwzięcie nie będzie wywierało znaczącego i długotrwałego oddziaływania na środowisko naturalne. W trakcie trwania robót budowlanych mogą występować okresowe przekroczenia norm hałasu, związane z pracą maszyn i urządzeń oraz ciężkiego sprzętu budowlanego oraz zwiększone poziomy emisji spalin. Dla zminimalizowania tego wpływu wykonawca będzie wykonywał prace emitujące najwięcej hałasu w porach najmniej szkodliwych dla warunków bytowania ludności oraz będzie używał sprzęt zgodnie z przepisami BHP. Inwestycja nie będzie wywierała negatywnego wpływu na środowisko gruntowo-wodne. Wykonawca zobligowany będzie, by odizolować zaplecze budowlane od gruntów i wód gruntowych. Odwodnienie ścieżki pieszo-rowerowej oraz miejsc wypoczynku, będzie się odbywało dzięki pochyleniom poprzecznym i podłużnym. Powstające w trakcie budowy odpady, będą segregowane i gromadzone w przeznaczonych do tego pojemnikach i sukcesywnie wywożone z placu budowy.
Obwieszczeniem nr GKO.6220.23.2012 z dnia 26 listopada 2012 r. Burmistrz Czaplinka poinformował wszystkie strony o wszczęciu postępowania w sprawie wydania decyzji o środowiskowych uwarunkowaniach dla przedsięwzięcia polegającego na zagospodarowaniu obszaru (nadbrzeża) nad jeziorem Drawskim w Czaplinku, na odcinku od parkingu przy ul. Złocienieckiej do plaży miejskiej (długość budowanego w ramach projektu ciągu pieszo-rowerowego wynosi 1,872 km) na działkach nr 440/8, 440/5, 440/15, 440/14, 440/11, 440/12, 466, 411, 407/3, 408, 407/2, 406/6, 438, 405/1, 401/3 i 1 w obrębie Czaplinek 03 oraz działkach nr 34/22, 24/12, 17/12 w obrębie Czaplinek 02 i działce nr 1 w obrębie Czaplinek 01. Uwagi i wnioski od stron nie wpłynęły.
Po analizie zgromadzonych w toku postępowania dokumentów stwierdzono, że realizacja przedmiotowego przedsięwzięcia nie spowoduje znaczącego zagrożenia dla środowiska i nie zachodzi potrzeba przeprowadzenia dla tego przedsięwzięcia oceny oddziaływania przedsięwzięcia na środowisko. 
Biorąc pod uwagę powyższe orzeczono jak w sentencji.

Pouczenie
Od niniejszej decyzji służy stronom prawo wniesienia odwołania do Samorządowego Kolegium Odwoławczego w Koszalinie za pośrednictwem Burmistrza Czaplinka w terminie 14 dni od dnia jej otrzymania.

Załączniki:

1. Charakterystyka przedsięwzięcia.

Otrzymują:

1. Atrium Studio Pracownia Projektowa Jacek Nowakowski, ul. Za Cytadelą 5, 61-663 Poznań.

2. Pozostałe strony postępowania zgodnie z art. 49 Kpa, w związku z art. 74 ust 3 ustawy ooś.

3. A/a.

Do wiadomości:

1. Regionalny Dyrektor Ochrony Środowiska w Szczecinie, Wydział Spraw Terenowych w Koszalinie.

2. Państwowy Powiatowy Inspektor Sanitarny w Drawsku Pomorskim.

Załącznik do decyzji o środowiskowych uwarunkowaniach nr GKO.6220.23.2012 z dnia 3 stycznia 2013 r.
CHARAKTERYSTYKA PRZEDSIĘWZIĘCIA
Planowane przedsięwzięcie polega na budowie ścieżki pieszo-rowerowej o długości 1,872 km, budowę miejsc dla altany, ławki i kosze na śmieci, budowę ścieżki do placu zabaw, która ma znajdować się na działce nr 406/6 pomiędzy ulicą Apteczną a Ogrodową nad jeziorem, w pobliżu miejsca już istniejącego placu zabaw. Projektowany ciąg pieszo-rowerowy stanowi fragment trasy rowerowej Dolina Pięciu Jezior długości 47,8 km.

W chwili obecnej ścieżka na długości projektowanego odcinka, posiada nawierzchnię różnego typu, z dużą zmiennością na początkowym odcinku oraz z przewagą nawierzchni asfaltowej na odcinku od km 0+650 do końca opracowania. Istniejące nawierzchnie asfaltowe z płyt ażurowych oraz z płyt betonowych przewidziano do rozbiórki, łącznie z obramowaniami (krawężniki, obrzeża). Projektowana ścieżka na całym odcinku pokrywa się z istniejącą ścieżką lub naturalnym ciągiem pieszym nad brzegiem jeziora Drawsko. Na całej długości projektowanego elementu zachowano podział na część dla pieszych (od strony jeziora) oraz dla rowerzystów. Początek ścieżki łączy się z przewidywanym do realizacji i już zaprojektowanym odcinkiem ścieżki rowerowej, natomiast koniec projektowanego odcinka łączy się z przewidzianym do remontu odcinkiem przy plaży miejskiej.

Projekt przewiduje również wykonanie oświetlenia obejmującego zasilanie oświetlenia, zasilanie latarń oświetleniowych oraz słupy i oprawy oświetleniowe.

Całkowita powierzchnia niniejszej inwestycji wynosi około 11 300 m2. Łączna powierzchnia utwardzona, stanowiąca przedmiot projektu to 7 550 m2 (około 67% całkowitej powierzchni), natomiast powierzchnia zieleni (biologicznie czynna) po realizacji projektu, wynikająca z humusowania i obsiania mieszankami traw będzie wynosiła 3 750 m2 (około 33% całkowitej powierzchni). Ponieważ projekt nie przewiduje wycinki drzew i krzewów, zakłada się, że powierzchnia biologicznie czynna po realizacji projektu, nie zmniejszy się w stosunku do wielkości powierzchni biologicznie czynnej sprzed realizacji projektu.
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