· DOKUMENT  PROGRAMOWY:

           Pierwsze próby opracowania wieloletniego programu rozwoju Gminy podjęte zostały w roku 1997. Powstał wówczas dokument określający priorytetowe kierunki inwestowania w Gminie do roku 2007. Określał uwarunkowania  i perspektywy rozwoju z punktu możliwości i potrzeb  lokalnego samorządu. Stanowił dobrą podstawę do planowania zadań inwestycyjnych, nie obejmował jednakże swoim zakresem całej Gminy, jako jednolitego  organizmu społeczno- gospodarczego. W opracowanym programie zabrakło przedsięwzięć realizowanych przez inne, aniżeli samorząd, jednostki: instytucje i  organizacje funkcjonujące na terenie Gminy, wnoszące przecież swoją codzienną działalnością wkład w jej rozwój. Nie obejmował również przedsięwzięć o charakterze nie inwestycyjnym, których zakres, jakość  i różnorodność zdecydowanie wyróżniają naszą Gminę w bliższym i dalszym otoczeniu. Powyższe zagadnienia miały znaleźć odzwierciedlenie w drugiej części strategii, która z różnych przyczyn  nie ujrzała światła dziennego.

        W rezultacie posiadany  dokument nie odzwierciedlał pełnego  potencjału rozwojowego Gminy i jednocześnie  nie tworzył  płaszczyzny porozumienia i współpracy pomiędzy władzami samorządowymi i najważniejszymi grupami społecznymi oraz  prywatnym sektorem gospodarczym. Jego opracowanie spełniło jednakże podstawową, bodajże najważniejszą rolę. Wywołało dyskusję nad przyszłością Gminy i wzbudziło zainteresowanie samym procesem planowania strategicznego.

        Dzisiaj, dyskusje o potrzebie posiadania strategicznego planu rozwojowego nie wzbudzają już takich, jak wówczas, emocji. Planowanie wieloletnie stanowi standard i w powszechnym odczuciu postrzegane jest jako skuteczny  instrument do  podnoszenia sprawności i efektywności zarządzania zasobami gminy. Dzięki niemu rozwój gospodarczy staje się procesem przewidywalnym, którego dynamikę, jeżeli zachowana została zasada partnerstwa,  zwiększa aktywny udział sektora prywatnego i lokalnej społeczności.

      Opracowanie takiego wieloletniego planu rozwoju Gminy Czaplinek zainicjowane zostało w roku 2001, przez Radę Miasta i Gminy Uchwałą Nr XXIII/163/2001 z 31 marca 2001 roku, w sprawie powołania Komisji Doraźnej przy Radzie Miasta i Gminy w Czaplinku do opracowania strategii rozwoju Gminy Czaplinek .

·      Prace nad strategią  trwały ponad pół roku. W ich ramach przeprowadzone zostały  badania ankietowe obejmujące mieszkańców oraz przedstawicieli lokalnego sektora gospodarczego. Równolegle powstawał  raport o stanie gminy, będący zbiorem danych i informacji charakteryzujących Gminę w trzech podstawowych płaszczyznach: społecznej, gospodarczej i ekologiczno- przestrzennej. Przeprowadzona również została  analiza uwarunkowań rozwojowych Gminy oraz sformułowane podstawowe postulaty dotyczące pożądanych kierunków dalszych przemian w Gminie. W efekcie opracowane zostały  strategiczne programy gospodarcze, stanowiące podstawy tworzenia wieloletniej polityki inwestycyjnej oraz podejmowania innych przedsięwzięć, mających na celu rozwój gminy. 

Podstawowe zasady, jakimi kierowano się w trakcie tworzenia dokumentu dotyczyły w szczególności:

· uwzględnienia wewnętrznego zróżnicowania oraz regionalnych, krajowych i międzynarodowych uwarunkowań rozwoju Gminy;

· zachowania zasady oszczędności zasobów;

· zachowania  równowagi pomiędzy rozwiązaniami proefektywnościowymi, społecznymi i ekologicznymi;

· dbałości o uwzględnienie planów i oczekiwań mieszkańców, przy założeniu, że  każdy mieszkaniec ma swój udział w odpowiedzialności za warunki funkcjonowania i rozwoju lokalnej wspólnoty;

· zaplanowanie programu w sposób umożliwiający jego  wdrażanie przez sektor prywatny i publiczny, samorząd i społeczność;

· maksymalnie szerokie i szczegółowe określenie planu działań, przy jednoczesnym stworzeniu możliwości jego swobodnej aktualizacji, w zależności od zmieniających się uwarunkowań.

· Strategia Rozwoju Społeczno- Gospodarczego Gminy Czaplinek składa się z dwóch, tworzących integralną całość, części:

· Dokumentu programowego, zawierającego:

· Wizję i misję Gminy.

1. Cele strategiczne.

2. Realizację strategii:

· zasady,

3. harmonogram zadań inwestycyjnych.

II. Raportu diagnostycznego, zawierającego:

1. Charakterystykę Gminy Czaplinek;

2. Analizę strategiczną SWOT.
3. Tabelaryczną Bazę Danych.
       Punkt wyjścia do prac nad strategią stanowi diagnoza stanu gminy. Sporządzona została z podziałem na poszczególne sfery  życia społeczno- gospodarczego: społeczną, ekologiczną, gospodarczą i przestrzenną. Zawiera podstawowe informacje o gminie, zilustrowane danymi liczbowymi i wykresami, obrazującymi tendencje i dynamikę zmian zachodzących w poszczególnych dziedzinach życia społeczno- gospodarczego Gminy. W oparciu o te informacje zestawione  zostały:

· mocne strony Gminy pozwalające przezwyciężyć istniejące szanse rozwojowe oraz przezwyciężyć zidentyfikowane zagrożenia

oraz

· słabe strony Gminy, umniejszające szanse i potęgujące zagrożenia.

Analiza strategiczna SWOT sporządzona została osobno dla  każdej analizowanej sfery funkcjonalnej i stanowi integralną część raportu diagnostycznego. Na potrzeby niniejszego dokumentu sporządzona została dodatkowo syntetyczna informacja nt. najistotniejszych uwarunkowań zewnętrznych i wewnętrznych Gminy.

WYJŚCIOWE UWARUNKOWANIA   ROZWOJU  GMINY:

      Na warunki funkcjonowania Gminy ogromny wpływ mają procesy zachodzące w jej bliższym i dalszym otoczeniu: kraju i regionie. Perspektywa integracji sprawia, że w skali lokalnej  uwzględniać również należy uwarunkowania międzynarodowe. Zespół przygotowujący strategię wykorzystał w swoich pracach dostępne dane statystyczne oraz  wieloletnie prognozy gospodarcze. 

Za najbardziej miarodajne uznane zostały czynniki makroekonomiczne wynikające z założeń do Przeakcesyjnego Programu Gospodarczego dla Polski, określone do roku 2004.   Najistotniejsze z nich to:

· utrzymanie restrykcyjnej polityki pieniężnej  jako silnego czynnika antyinflacyjnego (zakładany poziom inflacji- poniżej 4% w roku 2004) i w konsekwencji: niska dynamika popytu krajowego, przekładająca się  m.in. na niewielką skłonność przedsiębiorstw do zwiększania zatrudnienia i podnoszenia płac (planowany wzrost realnego wynagrodzenia na poziomie około 0,5% rocznie), utrzymywanie na wysokim poziomie realnych stóp procentowych, skutkujące obniżeniem skłonności do nowych inwestycji;

· utrzymywanie dużego tempa wzrostu wydajności pracy, co przy stosunkowo niskim tempie wzrostu gospodarczego nie stworzy warunków do zwiększenia zatrudnienia,;

· zwiększenie podaży siły roboczej w wieku 18-24 lat, tylko częściowo ograniczane upowszechnianiem szkolnictwa wyższego, i prognozowany wzrost bezrobocia powyżej  19% w roku 2004 (około 3,5 mln osób);

· stopniowe osłabienie kursu złotego w stosunku do dolara;

· wzrost tempa przyrostu importu i osłabienie eksportu jako efekt liberalizacji handlu, w związku  ze zbliżającą się  akcesją Polski do UE;

· uelastycznienie wydatków budżetu państwa i weryfikacja ponoszonych nakładów, w celu dostosowania ich skali do aktualnych możliwości gospodarki i w konsekwencji ograniczenie wydatków z budżetu państwa na edukację, ochronę zdrowia, funkcjonowanie samorządów, itd..

Funkcjonowanie  w tych wyjątkowo trudnych  warunkach gospodarczych stanowić będzie ogromne wyzwanie dla lokalnego samorządu, tym bardziej, że bliskie wejście Polski w struktury zachodnioeuropejskie wymusza  na Gminie, oprócz realizacji zadań wynikających z ustawy o samorządzie terytorialnym, aktywne włączenie się w procesy transformacyjne zachodzące w kraju i przygotowanie do funkcjonowania w warunkach Unii Europejskiej, i w rezultacie:

· przyswojenie europejskich standardów informacyjnych i planistycznych;

· przyjęcie standardów ekologicznych UE;

· podjęcie restrukturyzacji niekonkurencyjnych  działów i gałęzi gospodarki;

· wytworzenie zdolności do absorbcji transferów kapitału, technologii i usług z Unii Europejskiej;

· zapewnienie właściwego poziomu lokalnych warunków życia, pracy i edukacji.

     Do ważniejszych zewnętrznych czynników warunkujących rozwój Gminy, oprócz czynników makroekonomicznych,  należą również procesy zachodzące w jej bliższym otoczeniu. Nie należy lekceważyć słabej pozycji gminy  w powiatowych i wojewódzkich programach inwestycyjnych oraz wzrastającej konkurencyjności miast o podobnej wielkości i walorach. Ich skutki mogą być zasadnicze.

  Podstawowe uwarunkowania konstrukcji i dalej- realizacji strategii rozwoju tworzą również  bariery  tkwiące w samej gminie. Należą do nich:

· peryferyjność położenia;

· strukturalne bezrobocie;

· niekorzystna struktura gospodarki- dominujący udział rolnictwa funkcjonującego w niekorzystnych warunkach przyrodniczych oraz zbyt mały udział małych i średnich zakładów pracy;

· znaczne dysproporcje rozwojowe między miastem a wsią i wynikające stąd trudności natury społeczno- gospodarczej;

· niezadowalająca jakość kapitału ludzkiego, szczególnie niekorzystny niedostatek kadr specjalistów- wykształconych w zakresie zarządzania i marketingu;

· niedostatki  w infrastrukturze technicznej;

· niedostatek kapitału na realizację zadań mogących w perspektywie czasu poprawić sytuację społeczno- gospodarczą Gminy.

Wszystkie te czynniki w znaczny sposób mogą umniejszyć szanse i potęgować pojawiające się zagrożenia rozwoju. Szczególnie dotkliwie odczujemy ich wpływ w okresie kilku najbliższych lat, gdzie wykazać się trzeba będzie szybkim dostosowaniem do pojawiających się nowych uwarunkowań, dużym profesjonalizmem i wysoką  skutecznością działania. 

WYZWANIA  PRZYSZŁOŚCI:

       Bliska perspektywa integracji, a jednocześnie skala rozpiętości pomiędzy  Polską a UE sprawia, że podstawowym priorytetem polityki ekonomicznej państwa w nadchodzących latach  będą nadal wysiłki na rzecz zmniejszenia dystansu rozwojowego Polski i jej regionów do Europy Zachodniej. Dla przyspieszenia modernizacji kraju za pomocą Funduszy Przedakcesyjnych, Funduszy Strukturalnych i Funduszu Spójności, w okresie najbliższych lat, największe znaczenie będą miały  działania:

·  realizacja  transeuropejskich sieci infrastrukturalnych,

· przedsięwzięcia dotyczące ochrony środowiska przyrodniczego,

· rozwój lokalnej infrastruktury technicznej  (na rzecz wzrostu walorów lokalizacyjnych),

· rozwój  środowiska biznesowego (instytucji umożliwiających efektywne  funkcjonowanie podmiotów gospodarczych),

· zmiany struktury wielkościowej podmiotów gospodarczych poprzez rozwój sektora małych i średnich przedsiębiorstw,

· restrukturyzacja  na obszarach  problemowych (wysokie bezrobocie, niekorzystne zmiany na rynku pracy, powolne tempo rozwoju sektora prywatnego, niski poziom bezpośrednich inwestycji zagranicznych oraz niedorozwój środowiska biznesowego),

· doskonalenie jakości czynnika ludzkiego (upowszechnianie wykształcenia średniego, kształcenie wyższe, zawodowe, dokształcanie, kształcenie ustawiczne, wzmacnianie potencjału przedsiębiorstw oraz wspieranie samozatrudnienia),

· rozwój obszarów przygranicznych.

    Powyższe działania   stanowią   wyznacznik również dla zadań podejmowanych lokalnie. Koniecznym stanie się kształtowanie warunków dla tworzenia i pełnego wykorzystania potencjału rozwojowego sektora małych i średnich przedsiębiorstw poprzez realizację działań na rzecz wzrostu ich konkurencyjności oraz eksportu i nakładów inwestycyjnych. Niezbędne będą działania na rzecz wzrostu gospodarczego poprzez przejście do gospodarki opartej na wiedzy (popularyzowanie działalności innowacyjnej i powiększanie sprawności wdrażania nowoczesnych rozwiązań w gospodarce) oraz dostosowanie strukturalne rolnictwa. Konieczne będą również  działania na rzecz: racjonalizacji użytkowania zasobów naturalnych,  podnoszenia jakości środowiska,  rozwoju społeczeństwa informacyjnego, itd.. 

      Czas poprzedzający akcesję Polski do Unii Europejskiej poświęcić przede wszystkim należy na  przygotowanie się do funkcjonowania w nowych warunkach. Niezbędne w tym okresie będzie nasilenie działalności edukacyjnej i szkoleniowej. Za priorytet uznać należy zwiększanie kompetencji i umiejętności kadr w zakresie typowania, przygotowywania procedur i uruchamiania środków z zewnątrz na realizację zadań zawartych w strategii. Działaniami takimi objęte być powinny wszystkie instytucje i organizacje na terenie Gminy, zgodnie z zasadą wspólnej odpowiedzialności za jej funkcjonowanie. Do umiejętnego korzystania z funduszy strukturalnych przygotować należy przedsiębiorców,  rolników, samorząd, organizacje pozarządowe, itd.. Konieczne będzie wyprzedzające przygotowywanie projektów i dokumentacji budowlanych. Ich posiadanie sprawi, że  Gmina będzie mogła wpisywać się  w poszczególne programy pomocowe już na etapie ich uruchamiania. 

    Jednym z ważniejszych zagrożeń, jakie pojawi się już w roku 2002, będzie obniżona  zdolność gminy do absorbcji środków europejskich (wymóg montażu finansowego na poziomie 25% oznacza, że 3 euro środków europejskich musi towarzyszyć 1 euro środków polskich). Podstawowym założeniem strategii rozwoju naszej Gminy jest zatem  jej wdrażanie przez sektor prywatny i publiczny, samorząd i społeczność. Priorytetowym zadaniem będzie  pozyskanie jak najszerszego grona partnerów, którzy aktywnie włączą się do realizacji zadań zaprojektowanych w strategii. 

       Podjęcie wyzwania jakie stoją przed Polską, a zatem i przed Gminą,  przyczynić się ma do likwidacji  NAJWAŻNIEJSZYCH  PROBLEMÓW  ROZWOJOWYCH, które  w wymiarze lokalnym stanowią:

· mała atrakcyjność gminy jako miejsca do lokowania kapitału i prowadzenia biznesu;

· dekapitalizacja zainwestowania, wyrażająca się przede wszystkim złym i pogarszającym się stanem zasobów mieszkaniowych, niską atrakcyjnością zagospodarowania turystycznego, deficytami w sferze infrastruktury technicznej;

· słabo wykształcone funkcje ponadlokalne gminy.

SZANS  ROZWOJOWYCH  GMINY upatrujemy przede wszystkim w:

· polityce  przedakcesyjnej, wspierającej  przekształcenia małych miast i obszarów wiejskich;

· polityce strukturalnej  Unii Europejskiej- objęcie Polski od roku 2004 działaniami służącymi umocnieniu spójności wewnętrznej w ramach całej UE;

a także:

· globalizacji gospodarki i wzrastającej atrakcyjności inwestycyjnej terenów o wysokich standardach jakościowych środowiska naturalnego;

· postępującym rozwoju turystyki krajowej;

· nieuchronnej eliminacji produkcji żywności na terenach o skażonych glebach oraz w rejonach o dużej koncentracji przemysłu i ruchu kołowego;

· dynamicznym rozwoju rynku usług i wolnych zawodów oraz  migracji ludzi z dużych miast,

· polityce samorządów: powiatowego i wojewódzkiego, uwzględniającej potrzeby i aspiracje Gminy oraz  wspierającej zachodzące w  Gminie  procesy społeczno- gospodarcze.

Istniejące szanse niewątpliwie pozwolą wykorzystać  MOCNE  STRONY  GMINY, do których należą m.in.:

· skuteczność dotychczasowej transformacji ustrojowej (dotychczasowe inwestycje, w tym zagraniczne);

· dobry klimat społeczny- duża stabilność lokalnej sceny politycznej i rozwój instytucji  społeczeństwa obywatelskiego;

· wysoka aktywność marketingowa oraz duża znajomość źródeł finansowania i funduszy pomocowych  oraz stosunkowo wysoka skuteczność pozyskiwania środków;

· dobra współpraca z Gminami Pojezierza Drawskiego na rzecz wspólnej realizacji różnorodnych projektów o charakterze prorozwojowym,

· i wreszcie- duża determinacja  władz i lokalnej społeczności w podnoszeniu zdolności Gminy do osiągania coraz wyższych standardów zamieszkania, pracy i wypoczynku.

Procedura planowania strategicznego wiążę się z odpowiedzią na trzy grupy pytań:

· gdzie jesteśmy?

· dokąd zmierzamy?

· jak chcemy to osiągnąć?

       W pracach nad strategią uwzględnione zostały główne założenia programowe: „Studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego Miasta i Gminy Czaplinek”, „Programu Rozwoju i Promocji Produktu Turystycznego Stowarzyszenia gmin Pojezierza Drawskiego”, „Strategii Rozwoju Powiatu Drawskiego”, „Strategii Rozwoju Województwa Zachodniopomorskiego”, „Strategii Rozwoju Euroregionu Pomerania”, „Średniookresowej Strategii Rozwoju Rolnictwa i Obszarów Wiejskich”, „Programów operacyjnych dla Polski (SAPARD, ISPA, PHARE)”, „Przedakcesyjnego Programu Gospodarczego”oraz wielu innych, mających zasadnicze znaczenie zarówno na etapie planowania jak i  w trakcie praktycznej realizacji działań operacyjnych zawartych w strategii. 

       Fundamentalne założenia strategii rozwoju Gminy Czaplinek, będące wypadkową wiedzy wynikającej z w/w dokumentów oraz przeprowadzonych prac przygotowawczych, znajdują odzwierciedlenie w wizji, w której określone zostały główne płaszczyzny działalności oraz sprecyzowane  kierunki rozwoju Gminy.

      Przyjmuje się, że Gmina Czaplinek kontynuować będzie dotychczasowe funkcje i rozwijać jako ośrodek turystyczny, rolniczy i przemysłowy. Dodatkowo, za szczególnie uzasadnione działanie, uznaje się rozwój ponadlokalnych funkcji Gminy w zakresie mieszkalnictwa, jako oferty deweloperskiej dla okolicznej klasy średniej, a także  edukacji i kształcenia.  Zakłada się, że wszelkie  przemiany w poszczególnych sferach funkcjonalnych będą miały  charakter  jakościowo- ilościowy i   koncentrować się  będą na:

1. Zachowaniu, ochronie i odtworzeniu środowiska naturalnego i przyrodniczego oraz działaniach zmierzających do osiągnięcia najwyższych standardów jakościowych wód, powietrza i gleby. 

2. Zaspokojeniu potrzeb w zakresie mieszkalnictwa i usług bytowych oraz działaniach na rzecz ciągłego podnoszenia standardu życia mieszkańców.

3. Wyrównywaniu szans edukacyjnych mieszkańców, rozwijaniu zawodowych umiejętności i kompetencji  oraz rozwijaniu demokracji lokalnej i tworzeniu społeczeństwa obywatelskiego.

4. Powiększaniu zdolności Gminy do utrzymywania i tworzenia miejsc pracy, zachęcania do nowych inwestycji i działaniach na rzecz wzrostu dochodów ludności.

WIZJA  GMINY  CZAPLINEK  W  ROKU  2017:

        Czaplinek, dzięki swojemu potencjałowi intelektualnemu, kulturalnemu i gospodarczemu, jest atrakcyjnym partnerem do współpracy. Rozwój gospodarczy Gminy jest procesem przewidywalnym, planowanym i wdrażanym przez sektor prywatny i publiczny, samorząd i lokalną społeczność. 

       Gmina funkcjonuje jako prężny ośrodek turystyczny, edukacyjny, gospodarczy. Dzięki położeniu geograficznemu i ciekawym walorom przyrodniczo- krajobrazowym, stanowi atrakcyjne zaplecze turystyki kwalifikowanej dla dużych ośrodków w Polsce i zagranicą. Rozwija się jako uznany ośrodek specjalistycznej turystyki wodnej. Oferuje różnorodne formy turystyki kwalifikowanej: krajoznawczej, przyrodniczej, edukacyjnej, kulturalnej. Jakość i atrakcyjność  wypoczynku gwarantuje różnorodność oferty, bardzo dobry stan środowiska naturalnego oraz rozwinięta infrastruktura techniczna i usługowa. Charakterystyczne cechy oferty- komfortowe warunki i kameralność wypoczynku w bezpośrednim kontakcie z przyrodą, bogata oferta kulturalna, szeroki wachlarz usług sportowo- rekreacyjnych, całoroczny cykl wypoczynku.

      Kształcenie zgodnie z wymogami rynku pracy, różnorodność oferty oraz nowatorskie formy i metody nauczania sprawiają, że Gmina jest atrakcyjnym  ośrodkiem  szkolnictwa średniego i policealnego. Rozbudowana baza dydaktyczna oraz wysoki standard świadczonych usług bytowych sprawiają, że Gmina stanowi  atrakcyjne zaplecze dla ośrodków akademickich, z którymi współpracuje w ramach wspólnych projektów, organizacji praktyk studenckich oraz spotkań, obozów i konferencji.

     Dzięki istniejącej bazie, infrastrukturze i zapleczu gospodarczemu w Gminie rozwija się  nowoczesny, nieuciążliwy dla środowiska naturalnego przemysł, drobna wytwórczość oraz ekologiczna produkcja rolna, a w jej oparciu- przetwórstwo rolno- spożywcze. Produkty i usługi wytwarzane w Gminie z powodzeniem konkurują na rynku krajowym i zagranicznym.

     Rozwój Gminy przebiega w sposób zrównoważony, zapewniając wysokie standardy zamieszkania, kształcenia, pracy i wypoczynku. Zarówno warunki życia jak i perspektywy stworzone żyjącym tu ludziom są przez nich akceptowane i stanowią silną motywację do wnoszenia własnego wkładu w rozwój Gminy. 

MISJA  GMINY.

Czaplinek- znaczącym i prężnym ośrodkiem turystyczno- gospodarczym 

w regionie, zachowującym bogate zasoby kulturowe i przyrodnicze; stwarzającym przyjazne, atrakcyjne i bezpieczne warunki dla mieszkańców

 i turystów. Ośrodek równych szans, z atrakcyjnymi terenami pod inwestycje

 i nowoczesną infrastrukturą techniczną.



PROGRAMY   OPERACYJNE  DO  STRATEGII:

ZAPEWNIENIE  POWSZECHNEJ  DOSTĘPNOŚCI  DÓBR  I  USŁUG.

       Środowisko naturalne stanowi najważniejszy kapitał rozwojowy Gminy. Od jego stanu zależy jakość życia mieszkańców, a także rozwój wszystkich  funkcji gospodarczych. Lokalny rozwój powinien następować bez degradacji zasobów przyrody, które nie mogą być traktowane jako sfera pozaekonomiczna. Z uwagi na silne uwarunkowanie skuteczności  realizacji ustaleń każdego planu ochrony  stopniem akceptacji tych ustaleń przez społeczeństwo, koniecznym staje się  opracowanie programu ochrony środowiska uwzględniającego  ochronę przyrody oraz  biorącego pod uwagę potrzeby i oczekiwania społeczne. W działaniach zmierzać należy do zachowania równowagi pomiędzy zadaniami ochronnymi a postulatami ekonomicznymi. Niezbędne jest również prowadzenie działań aktywizujących na rzecz podniesienia świadomości ekologicznej mieszkańców oraz wykształcenia potrzeby i chęci współtworzenia warunków własnej egzystencji. 

        Krajobraz jest świadectwem dorobku społeczności ludzkiej, odzwierciedleniem jego poziomu cywilizacyjnego i kulturowego, odbiciem procesów historycznych, które kształtowały dany region lub kraj. Dla każdego człowieka krajobraz zamieszkania stanowi cząstkę Małej Ojczyzny, stąd jego wizerunek nie jest nam obojętny i wszelkie niekorzystne w nim zmiany dotykają nas niemal osobiście. Z zagadnieniem wizerunku krajobrazu łączą się problemy jego zaśmiecania i dewastacji, które świadczą o krótkowzroczności i braku gospodarności lokalnych społeczności. Chociaż życie społeczne i gospodarcze wymaga różnych zmian i krajobrazy przyrodnicze i kulturowe także im podlegają, koniecznym jest takie ich kształtowanie, aby nie dochodziło do nieuzasadnionego zrywania ciągłości kulturowej, niszczenia przyrody i nie odbywało się  kosztem degradacji otoczenia i środowiska. Za priorytetowe działania  uznaje się opracowanie szczegółowych planów zachowania i rewaloryzacji krajobrazu oraz zapewnienie ciągłości działań edukacyjnych  i upowszechnianie wiedzy na temat systemów ochrony.

     Do jednych z ważniejszych działań, jakie realizować należy w cyklu ciągłym należy rozwijanie systemu  transportowego w  Gminie.  Do najważniejszych zadań w tym zakresie należy odnowa nawierzchni wszystkich dróg na terenie Gminy (krajowych, wojewódzkich, powiatowych)  oraz przebudowa dróg gminnych z nawierzchni nieulepszonej na utwardzoną. Za priorytetowe uznaje się inwestycje w zakresie poprawy warunków dojazdu do zakładów pracy i gospodarstw rolnych. Równorzędne znaczenie mają inwestycje w sferze turystyki. Do równie ważnych należą remonty i modernizacja dróg dojazdowych do obiektów turystycznych w Żerdnie, Starym Kaleńsku, Piasecznie, Ostrorogu, Nowym Drawsku oraz przy ul. Pięciu Pomostów w Czaplinku. Niezbędne jest zapewnienie bezpieczeństwa na drogach poprzez wytyczanie pasów dla rowerzystów, poszerzanie chodników oraz wprowadzenie sygnalizacji świetlnej w najbardziej newralgicznych miejscach. 

         Z uwagi na społeczny wymiar za szczególne uzasadnione uznaje się podjęcie działań na rzecz utrzymania połączenia kolejowego na odcinku Czaplinek- Runowo Pomorskie oraz Szczecinek, stwarzającego dogodne i tanie połączenia ze szkołami oraz urzędami i instytucjami obsługi ludności, pełniącego również ważną rolę w ruchu turystycznym. Szczególnie ważnym dla mieszkańców i turystów działaniem jest również zapewnienie sprawnego sytemu komunikacji zbiorowej wewnątrz gminy a wraz z nią- dowozy pasażerów na dworzec kolejowy oraz transport turystów do ośrodków wypoczynkowych położonych poza miastem. Wymiany wymaga jednostka pływająca po jeziorze Drawsko. 

Szczególnie trudnym do realizacji ze względu na koszty oraz zakres robót ale niezbędnym do przeprowadzenia w okresie najbliższych lat  jest program wyprowadzenia ciężkiego ruchu kołowego poza granice miasta. Jego realizacja jest konieczna z uwagi na rozliczne, negatywne skutki wzrastającego ruchu samochodowego: niszczenie dróg i budynków, zanieczyszczenia powietrza, zagrożenie bezpieczeństwa publicznego. 

       Do ważniejszych czynników wspomagających procesy rozwojowe Gminy należy łączność. Dynamiczny rozwój internetu stwarza ogromne szanse na poprawę warunków funkcjonowania firm oraz zwiększenie dostępności mieszkańców do edukacji. Informacja powinna być w Gminie ogólnodostępna. Konieczne jest również  podjęcie działań na rzecz objęcia terenu Gminy zasięgiem telewizji regionalnej. Również w tym przypadku dostęp do informacji, tym razem  nt funkcjonowania samorządu wojewódzkiego, stanowić będzie kapitalne znaczenie dla integracji mieszkańców w ramach nowego województwa i przeciwdziałać marginalizacji Gminy.

      Stosunkowo największe  nakłady z budżetu Gminy generują działania na rzecz osiągnięcia najwyższych standardów jakościowych wód, powietrza i gleby. Do priorytetowych zadań w tej sferze należy kontynuacja programu kanalizacji terenu całej Gminy. Pierwszorzędne znaczenie, z uwagi na konieczność ochrony zlewni rzeki Drawy i jeziora Drawsko, mają inwestycje eliminujące niekontrolowane odprowadzanie ścieków z ośrodków wypoczynkowych oraz miejscowości o dużym skupieniu turystycznej bazy noclegowej. W ramach długoletnich programów inwestycyjnych przewiduje się również kanalizację terenu strefy inwestycyjnej zlokalizowanej na terenie lotniska w Broczynie, jako jednego z ważniejszych elementów zwiększających atrakcyjność lokalizacyjną Gminy dla potencjalnych inwestorów. W dalszej kolejności przewiduje się kanalizację pozostałego terenu Gminy i odprowadzanie ścieków do oczyszczalni  w Czaplinku.  Szczególnego, bardzo uważnego potraktowania wymaga problem zaopatrzenia w ciepło, energię elektryczną  oraz paliwa. Za szczególnie uzasadnione wydaje się rozważenie możliwości upowszechnienia  na terenie  Gminy wykorzystywania do celów gospodarczych nieodnawialnych źródeł energii. Działania takie, zgodne  z dyrektywami unijnymi, niewątpliwie tworzyć mogą ogromne szanse na rozwinięcie uzasadnionej ekonomicznie produkcji rolnej. 

         Wszystkie  działania związane z inwestycjami wymagać będą  ogromnych wysiłków na rzecz pozyskiwania środków z zewnątrz na ich realizację. Koniecznym będzie ciągłe doskonalenie kadr w zakresie   skutecznego przygotowywania procedur i uruchamiania projektów. Kadry odpowiedzialne za realizację inwestycji muszą  doskonale  orientować się  w priorytetach polityki strukturalnej Unii Europejskiej oraz umieć sprostać wysokim wymaganiom określanym dla projektów angażujących środki unijne.

        Zwiększenie atrakcyjności i poprawa konkurencyjności Gminy jako miejsca do lokowania kapitału, prowadzenia biznesu, wypoczynku i zamieszkania wymaga, oprócz wielu rozlicznych działań, posiadania niezbędnych rezerw terenów pod budownictwo gospodarcze i mieszkaniowe. Należy przewidzieć potrzeby, jakie wystąpią w tym zakresie w okresie kilkudziesięciu lat. Niezbędne jest również działanie na rzecz podnoszenia  wartości  i atrakcyjności tych terenów  poprzez wyprzedzające wyposażenie w podstawowe media. Pilnego  opracowania wymaga  program rozwoju budownictwa  w Gminie, uwzględniający interesy przedsiębiorców oraz mogący wystąpić już w niedalekiej przyszłości zwiększony popyt na działki mieszkaniowe i letniskowe w Gminie. Do jednych z ważniejszych zadań należeć będzie tworzenie warunków do rozwijania zorganizowanych form budownictwa- spółdzielczego oraz społecznego. 

TWORZENIE  WARUNKÓW  DO  ROZWOJU  PRZEDSIĘBIORCZOŚCI  W  GMINIE.

       Czynnikiem determinującym atrakcyjność inwestycyjną Gminy jest jej położenie. Nie tworzy zachęt fakt znacznego oddalenia od dużych aglomeracji i brak wykształconego  zaplecza dla biznesu. Lokalni przedsiębiorcy napotykają na podstawową barierę w postaci małej chłonności lokalnego rynku. Zmuszeni są do  poszukiwania rynków zbytu poza terenem Gminy, co podraża koszty ich  funkcjonowania oraz nie zawsze umożliwia skala prowadzonej działalności. System wewnętrznych zachęt inwestycyjnych Gminy opiera się na działaniach na rzecz:  tworzenia atrakcyjnej oferty terenów i sposobu ich zagospodarowania; minimalizowaniu ryzyka inwestycyjnego poprzez  utrzymywanie wysokiego tempa wydatków inwestycyjnych oraz bieżące monitorowanie wskaźnika atrakcyjności inwestycyjnej Gminy, umożliwiające szybką interwencję w przypadku pojawienia się deficytów w sferze warunków prowadzenia działalności. 

         Do działań o zasadniczym znaczeniu należy również  sprzedaż oferty terenów w ujęciu projektowym, obrazującym z jednej strony skalę niezbędnych nakładów koniecznych do poniesienia przez potencjalnego inwestora, z drugiej zaś szacunek zysków, sporządzony w oparciu o analizę występującego popytu na dany produkt lub usługę. Z uwagi na znaczne koszty wdrożenia, działania takie podejmowane będą wyłącznie  w przypadku  dużych inwestycji, o strategicznym znaczeniu dla Gminy. Na efektywność inwestycji  niewątpliwie wpływ będzie  miało wyprzedzające zbrojenie terenów inwestycyjnych oraz  polityka fiskalna Gminy: stosowanie niskich cen sprzedaży nieruchomości, wprowadzenie obligatoryjnej zniżki podatku dla przedsiębiorców prowadzących całoroczną działalność turystyczną oraz dziesięcioletnie zwolnienia podatkowe dla przedsiębiorców tworzących miejsca pracy na terenie strefy inwestycyjnej w Broczynie. 

        Z uwagi na potencjalne możliwości rozwoju,  podkreślenia wymagają inwestycje własne mieszkańców. Nie są na tyle duże, aby w znaczący sposób mogły poprawić sytuację na lokalnym rynku pracy, niemniej jednak na tyle ważne, aby to właśnie one stanowiły istotny element  w strategii rozwoju Gminy. Cechuje je duża stabilność i silne  związki  emocjonalne z miejscem zamieszkania. Do małych i średnich  przedsiębiorców adresowane są  działania wspierające inwestycje i tworzenie miejsc pracy, spośród których do najważniejszych, oprócz wcześniej wymienionych, należą:  pomoc w zaspokajaniu potrzeb inwestycyjnych poprzez dostarczanie informacji nt źródeł finansowania, powiększenie zdolności kredytowej poprzez finansowy udział Gminy w Powiatowym Funduszu Poręczeń Kredytowych a także   wsparcie działań na rzecz poprawy jakości, innowacyjności oraz tworzenia produktu markowego. Bardzo ważnym elementem warunków  prowadzenia działalności jest jakość kadr. Gmina dążyć będzie do zacieśniania związków w sferze doskonalenia zawodowego mieszkańców oraz podejmować działania na rzecz tworzenia warunków do pozyskiwania wysoko kwalifikowanych kadr z zewnątrz. 

ROZWIJANIE  FUNKCJI  TURYSTYCZNO-  REKREACYJNEJ.

      Turystyka stanowi istotną formę realizacji zamierzeń społeczno- gospodarczych Gminy. Może być poważnym źródłem dochodów, a także  istotnym czynnikiem aktywizacji gminy, dając zatrudnienie znacznym grupom ludności oraz  przyczyniając się do rozwoju prywatnej przedsiębiorczości. Jej harmonijny rozwój uzależniony jest przede wszystkim od zainteresowania władz samorządowych ale również mieszkańców. Uwzględniać musi uwarunkowania środowiskowe, zachowanie ścisłych zasad ochrony przyrody i dóbr kultury. Oprócz zrealizowania działań o charakterze infrastrukturalnym wymaga rozwinięcia wartości wyższego rzędu, leżących u podstaw tożsamości społecznej. 

          Wiodące funkcje turystyczne Gminy, określone w strategii, wynikają z podziału produktu turystycznego dla Pojezierza  i Województwa Zachodniopomorskiego. Nie kolidują  z ofertami innych gmin, ale stanowią ich naturalne dopełnienie. O atrakcyjności  turystycznej oferty Gminy decydować ma  jej specjalizacja, wysoka jakość oraz komplementarność. Za priorytetowe uznaje się wszelkie inwestycje związane z wykorzystaniem potencjału wód jezior i rzek. Wytworzenie charakterystycznego produktu  turystycznego  Gminy wymagać będzie bardzo szeroko zakrojonego i kosztownego programu inwestycyjnego, przynieść jednakże może niewspółmierne korzyści w postaci wzrostu dochodów z tytułu zakładanego podwojenia obecnego ruchu turystycznego. Do działań o pierwszorzędnym znaczeniu należy   kompleksowe zagospodarowanie jeziora Drawsko, obejmujące stworzenie atrakcyjnej bazy do rozwoju sportów wodnych (basen żeglarsko- wędkarski, port jachtowy, utworzenie centrum szlaków wodnych w Starym Drawsku) a także atrakcyjnej oferty terenów wzdłuż nadbrzeża do lokalizacji usług. Za priorytetowe uznaje się również  przywrócenie przedwojennej funkcji jeziora Czaplino i stworzenie w oparciu o jego naturalne walory bazy do rozwoju kajakarstwa i sportów motorowodnych. Równie duże znaczenie ma turystyczne zagospodarowanie pozostałych jezior na terenie Gminy i  rzeki Drawy  oraz  działania na rzecz usprawnienia wewnętrznych i zewnętrznych połączeń szlaków turystycznych: rowerowych, pieszych i wodnych. 

         Za działania o zasadniczym znaczeniu dla rozwoju turystycznego dla Gminy uznaje się wszelkie inwestycje służące podniesieniu standardu bazy noclegowej i rozszerzeniu oferty wypoczynku realizowane przez przedsiębiorców. Usługodawcy prowadzący całoroczną działalność turystyczną mogą liczyć na  wsparcie w postaci  obligatoryjnej ulgi w podatku od nieruchomości. Równolegle do głównego programu zadań inwestycyjnych, w sferze turystyki  prowadzone będą kompleksowe działania służące wytworzeniu własnego, charakterystycznego dla danej wsi produktu turystycznego,  w ramach  programu Odnowa Wsi. Wsparciem dla tych działań będzie Fundusz Inicjatyw Lokalnych, wspierający inwestycje na terenie Gminy.  Za priorytetowe działanie w sferze rozwoju turystycznego Gminy uznaje się tworzenie partnerstwa publiczno- prywatnego i działania na rzecz wspólnej  realizacji inwestycji.

TWORZENIE  WARUNKÓW  DO  WIELOFUNKCYJNEGO  ROZWOJU  WSI  I WZROSTU  EFEKTYWNOŚCI  ROLNICTWA.

      Okres dostosowywania się polskiego rolnictwa do gospodarki rynkowej to proces długotrwały. Miarą sukcesu będzie osiągnięcie zdolności do kreowania i przyswajania współczesnych technologii i metod zarządzania w sferze produkcji, przetwórstwa i obrotu towarowego w uznanych na świecie standardach jakościowych. Niezbędna staje się również zmiana charakteru środowiska wiejskiego w kierunku jego wielofunkcyjnego rozwoju. Uznanie walorów naturalnego krajobrazu rolniczego i zdrowszych warunków życia w środowisku wiejskim to przede wszystkim rozszerzenie funkcji o charakterze rekreacyjnym i osiedleńczym, które związane są z migracją ludności miejskiej na wieś. Przemiany strukturalne na wsi przyspieszyć może rozwój pozarolniczej działalności gospodarczej, stwarzając możliwości stałego lub częściowego odchodzenia od pracy w rolnictwie.

        Priorytetami długofalowej polityki państwa wobec rolnictwa i gospodarki żywnościowej oraz obszarów wiejskich są: poprawa sytuacji dochodowej rolników, zwiększenie konkurencyjności na rynkach krajowych i zagranicznych, poprawa warunków życia i pracy mieszkańców wsi oraz przygotowanie do integracji z Unią Europejską. Na pierwszy plan w strategii rozwoju Gminy wysuwają się działania na rzecz przygotowania  rolnictwa w gminie do skutecznej konkurencji z rolnictwem unijnym i krajowym. Do najważniejszych zadań w tej sferze należy tworzenie warunków do rozwoju wyspecjalizowanych gospodarstw oraz działania na rzecz integracji środowiska rolników. Tylko dzięki połączonym wysiłkom rolnicy sprostają  konieczności  przeorganizowania dotychczasowego systemu produkcji w sposób umożliwiający pozyskanie rynku zbytu wytwarzanych produktów.  O ich skuteczności decydować będzie nie tylko asortyment, ale również skala  oraz jakość produkcji.  Kosztowne inwestycje znajdą uzasadnienie ekonomiczne wówczas, gdy obsługiwać  będą zespoły producentów. Konieczne staną się również działania na rzecz poprawy struktury obszarowej gospodarstw rolnych oraz racjonalizacja zagospodarowania gruntów- zalesianie i przekwalifikowanie nieużytków na cele turystyczne i tworzenie w ten sposób potencjalnych szans na rozwój innych niż rolnictwo funkcji wsi. Jednym z ważniejszych zadań  stanie się poszukiwanie nisz rynkowych i wytworzenie charakterystycznego produktu rolnego  Gminy. Priorytetowym zadaniem dla Gminy jest wyposażenie rolników w umiejętności skutecznego pozyskiwania przedakcesyjnych i strukturalnych środków pomocowych. Niezbędnym w tym celu jest stworzenie stałego, profesjonalnego doradztwa a zaraz potem zwiększenie zdolności kredytowej rolników poprzez tworzenie mechanizmu poręczeń kredytowych. Do priorytetowych działań należy tworzenie powiązań kooperacyjnych pomiędzy rolnictwem indywidualnym a zbiorowym oraz  upowszechnianie działalności pozarolniczej w nisko dochodowych gospodarstwach rolnych.

       Szczególne miejsce w strategii Gminy zajmuje rozwój pozarolniczych funkcji wsi. Do osób odchodzących z rolnictwa  adresowane są wszystkie formy aktywizacji zawodowej oraz wspierania małej i średniej przedsiębiorczości realizowane w Gminie.  Za priorytetowe dla Gminy uznaje się działania na rzecz rozwijania produkcji, usług i rzemiosła na terenie wsi oraz tworzenie miejsc pracy dla mieszkańców wsi w mieście. Za szczególnie ważne  uznaje się rozwijanie funkcji turystycznych wsi oraz mieszkalnictwa, jako oferty dla ludzi wolnych zawodów emigrujących z miast. Niezbędne w tym celu jest podnoszenie atrakcyjności wsi  poprzez kompleksowe działania na rzecz poprawy ładu architektonicznego, zachowania dziedzictwa historyczno- kulturowego, zapewnienia odpowiedniej infrastruktury technicznej oraz zaspokojenia usług bytowych. Najważniejsze w tej sferze będzie współdziałanie mieszkańców czy w realizacji wspólnych projektów (takich jak „Odnowa Wsi”) czy też w ramach grup interesów (np. stowarzyszenie agroturystów). 

       W imię dobrze pojętego interesu wsi uznaje się za społecznie uzasadnione utrzymanie istniejącej sieci szkół wiejskich. Dla równoważenia czynników ekonomicznych niezbędne jest jednakże polepszenie wykorzystania ich bazy lokalowej  poprzez  podejmowanie działalności w zakresie turystyki, kultury oraz sportu. Za niezbędne uznaje się  rozwijanie sieci świetlic we wsiach, których samorządy wyrażają taką potrzebę i które aktywnie włączą się w programowanie działalności kulturalno- sportowej na swoim terenie. Baza świetlic wiejskich służyć ma ponadto działalności edukacyjnej i szkoleniowej, szczególnie w sferze przedsiębiorczości wiejskiej. 

       W celu zwiększenia dostępności mieszkańców wsi do informacji i edukacji przewiduje się rozszerzenie sieci telewizji kablowej na teren całej Gminy oraz zapewnienie swobodnego dostępu do łącz internetowych. W ramach wyrównywania szans edukacyjnych za priorytetowe działania adresowane do mieszkańców wsi uznaje się tworzenie ogólnodostępnych kawiarenek internetowych, zapewnienie dogodnego dojazdu do szkół, pomoc finansową w postaci stypendiów, dopłat do pobytu w internacie oraz  kosztów przejazdu do szkoły. Do priorytetowych działań w zakresie wyprowadzania z długotrwałego bezrobocia należą: realizacja specjalnych programów zatrudnienia a także współpraca z pracodawcami w organizowaniu kształcenia i doskonalenia zawodowego kadr z uwzględnieniem  potrzeb pracodawców oraz upowszechnianie wolontariatu i działalności w ramach stowarzyszeń i grup samopomocy.

ROZWIJANIE  EDUKACJI  I  BUDOWANIE  SPOŁECZEŃSTWA  UCZĄCEGO  SIĘ.

       Podstawowy kapitał rozwojowy Gminy tworzą jej mieszkańcy.  Wykształceni i stosunkowo dobrze orientujący się w lokalnych uwarunkowaniach stanowią potencjał równie ważny jak kapitał finansowy. Za priorytet uznaje się działania na rzecz wysokiej jakości nauczania oraz upowszechnianie kształcenia ustawicznego we wszystkich środowiskach i grupach wiekowych. Działaniom tym sprzyjać ma dostosowanie oferty programowej szkół do zmieniających się zapotrzebowań rynku pracy oraz rosnących wymogów jakościowych. Za standard  uznaje się kształcenie informatyczne oraz nauczanie dwóch języków obcych na wszystkich szczeblach nauczania, począwszy od pierwszej klasy szkoły podstawowej. Funkcjonowanie  placówek  oświatowych przebiegać powinno w sposób gwarantujący mieszkańcom nieskrępowany dostęp do oferty edukacyjnej, kulturalnej i sportowej. Oferta kształcenia dorosłych, tak jak w przypadku młodzieży, spełniać powinna najwyższe standardy jakościowe, a jej różnorodność zaspokajać oczekiwania i aspiracje mieszkańców. 

         Za szczególnie uzasadnione uznaje się wykorzystanie do celów edukacyjnych możliwości mediów. Niezbędne są działania na rzecz objęcia bezprzewodową siecią internetową terenu całej Gminy  oraz upowszechnianie kształcenia, szczególnie językowego,  przez telewizję kablową.  Priorytetowe są również działania na rzecz  aktywnego spędzania czasu wolnego przez mieszkańców. Na szczególne wsparcie liczyć mogą grupy teatralne, sportowe, kluby edukacyjne oraz grupy zainteresowań o charakterze oświatowym. W celu zagwarantowania właściwych warunków do realizacji zadań niezbędne jest dostosowanie standardu bazy placówek oświatowych i towarzyszących do uznanych powszechnie standardów jakościowych. Koniecznym zatem stanie się przeprowadzenie niezbędnych remontów oraz rozbudowy obiektów, na bazie których prowadzona jest działalność oświatowa. Zarówno zakres jak i harmonogram zadań budowlano- remontowych  określony zostanie dla wszystkich placówek oświatowych funkcjonujących na terenie Gminy. Za priorytetową inwestycję w sferze  bazy towarzyszącej placówkom oświatowym uznaje się budowę hali widowiskowo- sportowej.

       Jednym z ważniejszych zadań wymagających uregulowania jest określenie zasad wykorzystania środków pochodzących z działalności gospodarczej szkół. Przeznaczanie dochodów własnych na polepszanie  jakości i warunków kształcenia szkoły uznaje się za w pełni uzasadnione. Bardzo ważną rolę w edukacji i rozwoju Gminy pełni współpraca zagraniczna. Realizowana na szczeblu szkół i angażująca młodzież ma ogromne znaczenie dla przełamywania barier, tworzenia zachęt do kształcenia językowego, poszerzania horyzontów oraz przenoszenia na teren Gminy dobrych praktyk. Współpraca zagraniczna szkół funkcjonujących w Gminie oparta powinna być na solidnych podstawach i rozwijana w miarę posiadanych możliwości. Równie ważne jak współpraca zagraniczna jest rozwijanie współpracy ze środowiskami akademickimi. 

       Potencjał szkolnictwa  wyraźnie wyróżnia Gminę w najbliższym otoczeniu. Celem działań podejmowanych przez Gminę jest wykreowanie silnej funkcji w zakresie kształcenia i edukacji o charakterze ponadlokalnym. Niezbędne są działania na rzecz zwiększenia  atrakcyjności oferty poprzez jej różnicowanie,  wysoką jakość, wreszcie- ciekawe specjalizacje, odpowiadające oczekiwaniom młodzieży i wymaganiom rynku pracy. Niezbędna będzie również ścisła i konstruktywna współpraca z organem prowadzącym, tj Starostwem Powiatowym.

WZMACNIANIE  TOŻSAMOŚCI  NARODOWEJ, REGIONALNEJ   I  LOKALNEJ            W  WARUNKACH  INTEGRACJI  EUROPEJSKIEJ.

        Z uwagi na rozliczne powiązania dziedzictwa historyczno- kulturowego oraz przyrodniczego z wieloma aspektami rozwoju  należy je otoczyć, jako wartości wyższego rzędu, szczególną opieką  oraz popularyzować w ramach promocji kulturalno- przyrodniczej Gminy. Wdrożenie długofalowych programów w tych dziedzinach łączy się w kapitalny sposób również z zadaniami edukacyjnymi Gminy. Na bazie istniejących obiektów i możliwości historyczno- kulturowych oraz obiektów i zasobów przyrodniczych możliwym staje się edukowanie młodych ludzi w zakresie wzmacniania tożsamości  narodowej i patriotyzmu lokalnego. Jest to szczególnie ważne- jako nasz wkład kulturowy do Unii Europejskiej. Działania te zaczęto realizować już w roku 2000. Projekt Izby Muzealnej pt „Czapliniec- Gościniec. Unia rodzin naszym biletem do Unii Europejskiej” zaowocował wymiernym efektem finansowym.  Wznowić powinno działalność czaplineckie Centrum Informacji o Unii Europejskiej. Tylko poprzez rzetelną  informację na temat możliwości, jakie stwarza członkostwo w UE oraz poprzez działania finansowo- kredytowe w ramach funduszy UE, będzie można przekonać społeczeństwo do postrzegania akcesji jako możliwości rozwoju dla niego samego w rozpoznawalnej przyszłości. Międzynarodowa współpraca kulturalna i sportowa umożliwi nawiązanie bezpośrednich więzi pomiędzy grupami i pojedynczymi młodymi ludźmi. Tylko w bezpośrednich kontaktach możliwe staje się szybkie i oparte na przyjaźni poznanie i zrozumienie specyfiki problemów i możliwości UE.

ROZWIJANIE   DEMOKRACJI   LOKALNEJ  I  TWORZENIE   SPOŁECZEŃSTWA  OBYWATELSKIEGO.

       Należy stworzyć system informacji na temat funkcjonowania wszystkich instytucji samorządu lokalnego. Wiedza na ten temat wśród lokalnej społeczności jest niedostateczna i nacechowana jeszcze wyobrażeniami z poprzednich okresów historycznych. Stała informacja medialna (poprzez wydawnictwa i ogólnodostępną telewizję kablową) mogłaby poprawić stan wiedzy w tym zakresie. Należy też powrócić do tradycji spotkań społeczeństwa z radnymi (np.z klubami radnych), a nawet cyklicznie organizować „trybuny obywatelskie”. Zbliży to obywateli do ich przedstawicieli w samorządzie terytorialnym, a radnym umożliwi lepszą orientację w aktualnych problemach i nastrojach mieszkańców. 

       Wiele istniejących w Gminie organizacji pozarządowych mogłoby odciążyć lokalny samorząd od realizacji zadań własnych. Aby do tego doszło należy stworzyć system zlecania tych zadań oraz zasady ich gratyfikowania. Szczególnie istotne jest to w zakresie zadań charytatywnych oraz związanych z kształtowaniem lokalnej przedsiębiorczości. Istniejącym i nowopowstającym organizacjom pozarządowym należy dostarczyć wiedzy na temat zdobywania pozabudżetowych finansów (oraz stałych i okresowych źródeł finansowania). Ważnym staje się tu przeszkolenie przedstawicieli organizacji pozarządowych w zakresie sporządzania aplikacji (np. projekty, programy i preliminarze finansowe), aby stali się liderami w tym zakresie w ramach swojej organizacji pozarządowej. Umożliwi to absorbcję pozabudżetowych funduszy na teren Gminy, wykreuje lokalnych liderów, odciąży budżet Gminy. Mieszkańcom da realny wpływ na procesy społeczno- gospodarcze zachodzące w Gminie.

ZAPEWNIENIE  MIESZKAŃCOM  DOBRYCH  WARUNKÓW  ŻYCIA  I  PEŁNEGO  DOSTĘPU  DO  DÓBR  WYTWORZONYCH  W   GMINIE.

       O warunkach życia w Gminie decyduje szereg czynników: jakość środowiska naturalnego, możliwość uzyskania zatrudnienia, stopień zaspokojenia potrzeb w zakresie mieszkalnictwa i usług bytowych, możliwości aktywnego spędzania czasu wolnego, wreszcie- wypoczynku i rekreacji. W programie rozwoju społeczno- gospodarczego Gminy, oprócz całej palety zadań o charakterze typowo gospodarczym,  znajduje się szereg działań o charakterze prospołecznym, odpowiadających aktualnym i przyszłym potrzebom mieszkańców. 

     Stworzenie zgodnego z potrzebami, wydajnego i dostępnego systemu opieki medycznej oraz profilaktyki zdrowotnej- działanie o kapitalnym znaczeniu szczególnie w kontekście zawirowań reformy służby zdrowia. Wśród priorytetów- zabezpieczenie ratownictwa medycznego oraz tworzenie warunków do lokalizacji w Gminie specjalistycznych usług medycznych i w konsekwencji zwiększenie ich dostępności, ograniczanej jak dotychczas nie tylko limitowaniem usług, ale również pauperyzacją społeczności. Za działanie o równorzędnym znaczeniu uważa się kontynuowanie szeroko zakrojonego programu profilaktyki zdrowotnej i popularyzację zachowań prozdrowotnych mieszkańców. Usprawnienia wymaga funkcjonujący w Gminie system opieki nad osobami starszymi oraz  ludźmi, którzy znaleźli się w trudnej sytuacji życiowej. Niezbędne jest w tej sferze  rozwijanie poradnictwa psychologicznego i prawnego oraz  wspieranie działalności grup wsparcia. Koniecznym stanie  się również roztoczenie całodobowej opieki nad ludźmi starszymi oraz  zapewnienie pełnej opieki medycznej i pielęgniarskiej ludziom nieuleczalnie chorym. Rozwinięcia i ustabilizowania wymaga system opieki nad osobami niepełnosprawnymi, uwzględniający ich  przygotowanie do samodzielnego życia, niesienie wsparcia psychologicznego ich rodzinom oraz zapewniający pełny dostęp do terapii i rehabilitacji ruchowej. W celu tworzenia przyjaznego środowiska dla osób niepełnosprawnych niezbędna jest likwidacja barier architektonicznych we wszystkich obiektach użyteczności publicznej, z drugiej zaś strony organizacja działań o charakterze integracyjnym.

       Życie w Gminie cechować powinien wysoki poziom bezpieczeństwa publicznego. Do priorytetowych zadań należy zwiększenie skuteczności działań policji poprzez jej  doposażenie oraz zwiększenie liczby patroli. Konieczne jest  wyposażenie jednostek Ochotniczej Straży Pożarnej w najwyższej jakości sprzęt ratowniczy. Niezbędne jest również  wprowadzenie monitoringu newralgicznych terenów w Gminie oraz zapewnienie bezpieczeństwa wszystkim użytkownikom dróg.

       W celu zapewnienia skutecznego i profesjonalnego  systemu obsługi samorządowej mieszkańców  przeprowadzić należy remont ratusza oraz podjąć działania na rzecz uzyskania przez Urząd certyfikatu jakości świadczonych usług.

         Stosunkowo najwięcej problemów pojawi się w zakresie poprawy warunków mieszkaniowych. Za priorytetowe uznaje się adaptacje na potrzeby mieszkaniowe  obiektów spełniających takie warunki. Ich wykaz oraz szczegółowy harmonogram realizacji prac remontowych określony zostanie w ramach opracowania kompleksowego programu gospodarowania zasobami mieszkaniowymi w Gminie. 

ROZWIJANIE  I  ZASPOKAJANIE  POTRZEB  KULTURALNYCH  I  SPORTOWYCH  MIESZKAŃCÓW.

      Szczególną rolę w rozwoju społeczno- gospodarczym Gminy pełnią  działania kulturalne i sportowe. Ich oferta oraz jakość  mają wpływ nie tylko na poziom życia mieszkańców, ale również:  zwiększenie atrakcyjności oferty turystycznej Gminy, rozwijanie pozarolniczych funkcji wsi oraz,  rzecz o generalnym znaczeniu- edukację i zachowanie dziedzictwa historyczno- kulturowego Gminy. Sprawowanie tak określonych funkcji wymaga całkowitego przeorganizowania dotychczasowego systemu zarządzania oraz organizacji działań kulturalnych i sportowych w Gminie. Podstawowym warunkiem stworzenia komplementarnej oferty jest skuteczne współdziałanie z poza instytucjonalnym  środowiskiem artystycznym i sportowym. Współpraca ta owocować powinna również finansowym umocowaniem działań stowarzyszeń, grup nieformalnych, mieszkańców.  Wskazanym jest również powolne odchodzenie od utrwalonego w latach systemu finansowania  podmiotowego.  Środki wydzielane z budżetu Gminy przeznaczane być powinny na finansowanie konkretnych projektów, których efekty stanowiłyby ocenę realizowanego programu. Proponuje się powierzenie zarządzania programem wysoko kwalifikowanemu menadżerowi kultury oraz stworzenie stabilnego systemu wsparcia ale równocześnie kontroli jego działań. Za celowe uznaje się powołanie niezależnej Rady Kultury i Sportu, której zadaniem, oprócz wcześniej wymienionych, byłoby kreowanie długofalowej polityki kulturalnej i sportowej Gminy. 

       W zakresie działań kulturalnych i sportowych, tak jak i w innych dziedzinach, koniecznym jest dostosowanie  bazy, usług i systemu zarządzania do norm powszechnie uznanych za standard. W związku z powyższym niezbędne będzie przeprowadzenie analizy stopnia wykorzystania i przydatności wszystkich obiektów w Gminie, na bazie których taka działalność jest prowadzona. Racjonalizacja kosztów utrzymania obejmować również powinna bazę na terenie wsi i uwzględniać jej przeorganizowanie w celu wykluczenia działalności generujących nieuzasadnione koszty.  Uregulowania wymaga rozproszenie odpowiedzialności za  stan bazy na wsi oraz  właściwą ofertę programową. Generalnie obiekty kultury i sportu cechować powinien wysoki standard, sprzyjający rozwijaniu wrażliwości  na dobra wyższego rzędu. Zarówno jakość jak i  różnorodność oferty powinna sprzyjać poszerzaniu kręgu jej odbiorców i zaspokajać oczekiwania oraz aspiracje mieszkańców. 

       Za priorytetowe  działania inwestycyjne w sferze kultury i sportu uznaje się budowę hali widowiskowo- sportowej, remont i rozbudowę kina (i docelowe przeniesienie do tego obiektu bazy Czaplineckiego Ośrodka Kultury) oraz  remont i adaptację piwnic przy ul. Rynek 2 w Czaplinku.  Konieczne są  również  prace remontowo – modernizacyjne pomieszczeń Izby Muzealnej oraz świetlic wiejskich. Ogromne znaczenie ma przystosowanie obiektu stadionu miejskiego do rozwijania zainteresowań sportowych mieszkańców innych niż piłka nożna. Na równi z halą widowiskowo- sportową jego baza służyć winna zapewnieniu lepszego rozwoju fizycznego młodzieży oraz mieszkańców zainteresowanych czynnym oraz rekreacyjnym uprawianiem sportu.

Z priorytetowych działań poza inwestycyjnych na pierwszy plan wysuwa się rozwijanie na bazie obiektów kultury działalności edukacyjnej. Ekonomicznie uzasadnione jest  prowadzenie szkoleń i kursów sprzyjających wyprowadzaniu mieszkańców z długotrwałego bezrobocia, społecznie- tworzenie ogólnodostępnych kawiarenek internetowych oraz  prowadzenie edukacji ekologicznej. Szczególnie w odniesieniu do wsi   taka oferta programowa  będzie stanowiła silne  wsparcie działań  zmierzających do wykreowania docelowego produktu wsi, a także Gminy

REALIZACJA  STRATEGII:

Przyjmuje się, że nadzór nad realizacją Strategii sprawować będzie Przewodniczący Rady oraz Przewodniczący Komisji Rady Miasta i Gminy w Czaplinku. 

Koordynację działań w ramach realizacji Strategii  sprawować będzie Zarząd Miasta i Gminy. 

Zarząd zobowiązany jest do opracowywania rocznych  programów realizacyjnych,   składania ich Radzie Miasta i Gminy równocześnie z projektem budżetu na rok następny.

· Zarząd Miasta i Gminy raz w roku zdawać będzie Radzie Miasta i Gminy sprawozdanie z postępów w realizacji Strategii.
PODSTAWOWE   ZAŁOŻENIA  FINANSOWE   DO  PROGRAMU:

Przyjmuje się następujące założenia finansowe do programu:

· wzrost dochodów budżetowych rocznie na poziomie 5%;

· udział wydatków inwestycyjnych w budżecie rocznym- 20: 30%;

· zachowanie maksymalnej oszczędności nakładów na realizację zadań;

· zachowanie równowagi pomiędzy rozwiązaniami proefektywnościowymi a innymi preferencjami społecznymi i ekologicznymi

· założenie zwrotu poniesionych nakładów przy realizacji przedsięwzięć o charakterze komercyjnym;

· założenie ostrożności podejmowanych działań- wczesne dostrzeganie zagrożeń oraz wykorzystywanie pojawiających się szans;

SPODZIEWANE  REZULTATY  REALIZACJI  PROGRAMU:

· podniesienie poziomu wykształcenia oraz zwiększenie mobilności zawodowej mieszkańców; 

· poprawa warunków prowadzenia działalności gospodarczej;

· poprawa konkurencyjności produktów i usług wytwarzanych w Gminie;

· wzrost wartości gruntów w Gminie;

· wzrost liczby mieszkańców Gminy o około 20:30% obecnej liczby osób zamieszkujących w Gminie;

· wzrost liczby turystów odwiedzających Gminę do poziomu około 25 tysięcy rocznie;

 SPODZIEWANE EFEKTY  REALIZACJI  PROGRAMU:

· zwiększenie liczby   miejsc pracy w przemyśle, produkcji i usługach;

· zmniejszenie liczby miejsc pracy w rolnictwie;

· wzrost dochodów mieszkańców i budżetu gminy,

· zmniejszenie wydatków na opiekę społeczną;
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